Komentar k testu z 1.3.2012 (JAP215 b):

Nejprve opét uvadim znéni testu:

® ©® 0

/£ Mnohokrat d&kuji, Ze jste mi vysvétlil japonskou gramatiku.

LeLlxd
s HL5E: Zdrzte se, prosim, koufeni na WC.

/£ Promitite, smél bych si pdjéit tu knihu, kterou jste napsal? Piinesu ji p¥isti tyden.

W&, BENICRSTZTLX I,

Vyraz ,japonska gramatika“ nemalo z vas fesila jako H A< (i, Jako doslovny pieklad
by to proslo, ale zde je mnohem vhodné&j§i pouzit H AEE D 3CiZ% (jelikoZ je zde minéna
gramatika japonského jazyka, nikoliv napf. japonska teorie gramatiky anglictiny).

V nemalo piipadech keiga se vyrazy, které se bézné uvadéji jako predikativni, stavaji
substantivnimi. Tyka se to i pfipadu @), kde ono ,,koufeni, které je pfedmétem zdrzeni se,
vyjadfujeme pouze substantivem 7= (% Z (piipadné 33721 Z). Partikule se sem hodi

A X

kontextova wa, tj. 721X 213 T IEJE T S0,

Sloveso kaku v (3 si zaslouzilo honorifikaci. Subjektem jeho akce je osoba, které
vyjadfujeme uctu (tedy sonkei, viz vykani studenta) — F}33E X |27 - 72 K. VSimnéme si,
Ze keigo nam v takovychto pfipadech miize pomoci uréit subjekt. V72 A mize byt i
kniha, kterou napsal sim mluvéi (role uci), ale 33E X |27 o 724 nikoliv (role soto).

Oproti tomu, co tvrdi u¢ebnice Genki na str. 139 (dole v pozndmce 1) je mozno keigem
modifikovat 1 jiné prvky predikativnich konstrukci, nez jen slovesa. Pfedevsim se to tyka
konstrukce ~ T &\ Y, kdy adjektivum ii byva velmi hojné nahrazovano tvarem jorosii
pro zvySeni stupné zdvotilosti vypovédi. Zavér prvni véty v (3 tedy mohl také vypadat
D TH EALUWTT ) ? NavySovani zdvorilosti pak mize jit jesté dale skrze jiné
pragmatické prostiedky, napi. ff Y TH LA LWTL & 97> ? K tomu se jesté vratime.
Kendzogo jsme jesté neprobirali, tak jsem ho u kariru neoCekéaval (ale ve skutecnosti by
bylo asi zahodno, aby tam bylo).

I v ptekladu keiga plati, Ze je Zadouct, aby vysledek byl pokud mozno pfirozeny. A to i
pragmaticky. Pokud v ¢estin€ neni natolik rozvinuty inventat zdvoftilostnich vyrazi, jako
v japonsting, prekladame prosté tim, co mame. Pfestoze na hodinach pro ilustraci obcas
pouziji krkolomné konstrukce typu ,, XY raci Z*, ve skute¢né ¢eské komunikaci by
podobna konstrukce vyznéla bud’ nepfirozene, nebo ironicky. Drzme se tedy toho, ze
keigo nemusi byt nutn¢ ,,(Ceskym/slovenskym) keigem pielozeno, ale musime si jej byt
védomi.

387311 — Pozor na vyraz enrjo (chyb&l Vam jéon). V (3 jste uctivé vyjadiila ,,pajéit si.
Subjektem pijceni je v§ak mluvei, a o sobé v keigu nikdy nehovoiime uctivé.

378791 — Vyraz secumei jste zapsal nevhodnymi znaky (*#8 vs. #H). Navic zdvotilostni
predpona go- se zde nehodi do konstrukce se suru (vysledkem by bylo kendzogo). Sonkei je



zde mozno vyjadrit pouze deiktickym kudasaru. @ se Vam nepovedlo piedevsim v ohledu
padové partikule, na (3 a @ nebylo co hodnotit.

211786 — Pozor na vyraz pro ,,gramatiku® (3%, nikoliv *3(3%). @) jste pielozila gramaticky
spravné, ale s opaénym vyznamem (tedy ,,prosim, zakuite si*). V 3 bylo zcela nepfijatelné
uziti anata (navic nékomu, komu je vykano). Uz to u vés nechci vidét! Vyraz A< pobira
zdvofilostni prefix ve formé go-. Znak pro kariru jste netrefila. V @ Vas téten mél dovést

k zavéru, ze se jednd o 2. osobu (s oslovenim), nikoliv treti.

361688 — Minuly ¢as v (D asi spiSe nabadal k uziti arigaté gozaimasita. @ Vam nevyslo
(pfedevsim ono napojeni). 3 chybélo, v @ bylo chybné pielozeno sloveso.

343585 - (D OK. V @ mi vice vadila chybna padova partikule neZ chybné napojenti (a
*tapako taky neni to, co jsme pottebovali). V @ jste velmi dobte zvladla sonkei

v ptivlastkoveé vété. Cely uspech jste vSak zcela pohibila tvarem koncového predikativu (kdyz
uz pouzijete kasu namisto kariru, musite védet, Ze u n¢j je zde subjektem druhd osoba a je
nutno tedy pouZit sloveso v sonkei tvaru). Skoda.

323707 — AZ na to napojeni v @) to bylo dobré.

361955 — V @ nebylo rozviti = 2 AV X272 T potiebné. V @ jste uzil potencial, ale
pro vyjadfeni ,,smél bych* v japonstiné pouzivame jinou konstrukci.

383635 — Vice véci. Spatné znaky pro bunpé. Spatna forma zdvotilostniho prefixu u
sinojaponského secumei (vzpometite si na pravidlo). To ,,vysvétlil jste mi* v zadani (D Vs
melo navést k deiktickému slovesu. Bez ného miize véta znamenat podékovani za néco, co
doty¢ny udélal pro nékoho jiného nez pro mluvéiho. V @) nebylo co hodnotit. V 3 jste uzil
nevhodné sloveso. Vjemovym subjektem konstrukce ,,smim...?* je mluvci a ten preci nemuze
byt subjektem deiktického kureru/kudasaru. Ve vztazné konstrukei navic uzivame padové,
nikoliv kontextové partikule.

383058 — Pekny vykon. Konstrukei 721X Z Z# 330721 < 72 SV jsem sice nikdy nesly3el,
ale nenachédzim na ni nic ,,logicky* negramatického. S ohledem na pragmatiku se drzme
ustalenych konstrukci (nezapominejte, Ze japonstina je vysoce frazeologizovany jazyk).
378778 — Pékny vykon. Jen drobnosti, zminéné né¢kde vyse.

384037 — Docela slabé. V @ a (3 nebylo co hodnotit. V (D jste keigo pouzila velmi
nesystematicky. Japonstina jako jazyk (obecné, ktery mé gramatiku) neni vhodnym objektem
uctivosti. Uctivost na predikatu musi byt v néjakém pragmatickém souladu. Uctivé FtB 72 <
% (i kdyz touto formou sonkeiga jsme se jesté nezabyvali, zde je tieba jesté zdvotilostni
prefix) bylo u Vas v silném nesouladu s pragmaticky daveérnym kureru a arigato.

325316 — Vsiml jste si, Ze probirame keigo? V testu jste je ani jednou neuzil. Plést si ve
druhém rocniku otearai s otera je k zamysleni. Celkove slaby test.

361527 — (D dobré (jenom pozor na okuriganu u slovesa osieru). 2) mélo nedostatky jen
lexikalni (enrjo je s kratkym ,,0%, toire bych spise radil uzivat bez zdvoftilostniho prefixu,
gairaigo je k jeho piijiméani malo disponovéano). (3 chybélo.

324805 — @ bylo lépe fesit ustalenou konstrukei s enrjo suru. V 3 jste méla chybné ren jokei
slovesa kaku (mam to brat jako ,,pteklep*?). Jinak dobré.
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